

# 为“学霸”志在“三农”点赞

逯海涛

来此工作,投身乡村振兴,给陈宇欣留下了深刻的印象。正是在这种耳濡目染之下,小陈对农林专业比一般的考生更加熟悉。这个专业毕业之后是做什么的?社会需求度有多高?自己能收获怎样的成长?小陈其实早就有了自己的看法和答案。

另一方面,小陈报考的是定向培养基层农技人员农林经济管理专业,也就意味着毕业后会回到家乡的农技推广机构工作,不用再像其他专业的同学那样为找工作而奔波。在当前的就业大环境之下,这是一种不错的选择。

所以,出于自身热爱和未来工作的考虑,这样的选择可以说是深思熟虑、合乎情理的。报考什么专业和选校,并无绝对的标准答案。出于考生的意愿,自己喜欢的、适

合自己的,就是最好的选择。

小陈的例子虽是个案,但从中也能看出一些趋势。这几年,高分考生选择农林、考古等专业,都引起过社会的关注和热议。类似的情况,也逐渐变得越来越多。原因何在?

随着经济社会的发展,我国各项事业都取得了长足进步。比如,全面推进乡村振兴等国家战略的实施、中国传统文化的传承弘扬,都让以往的“冷门”专业,有了越来越多“出圈”的可能。一些原本所谓的“冷门”专业,逐渐走向台前,甚至成为“显学”。原本行业内的优秀人物,他们的价值和贡献越来越多地被社会认可,甚至成为全社会的榜样和偶像,这也许就是小陈所说的“酷炫感”。在这样的大背景之下,考生们选择专业时,职业荣誉感和价值感越来越强,兴趣

和爱好占的比重也越来越大。这是个好现象。兴趣是最好的老师,热爱是最好的动力。选择自己心仪的事业并为之奋斗,在未来更能够有所作为、有所成就。

另外一个重要的原因,政府层面也在为这些有志于从事农林等专业的学子创造更好的条件。比如,小陈的专业就属于定向培养,相关政策给予了免学费、免分配、有编制等有力扶持。这些政策正在为培养输送乡村振兴人才提供坚实支撑。从浙江农林大学公布的2022年定向培养基层农技人员的录取分数概况来看,106名考生平均录取分数达到了622分,这个分数并不低。640多分、650多分的考生也有好几个。越来越多考生青睐农林等专业,是优秀学子送给未来乡村的一份份好礼,值得欣慰。

## 中国新闻专栏 之江观察

668分,明明有足够实力报考双一流高校,但是来自嘉善的考生陈宇欣却坚定地选择了浙江农林大学。尽管在填报志愿过程中有过纠结,更有来自家人亲友的不解,但小陈还是坚持自己的选择。她表示,“农林业科技工作,也可以是一件很酷炫的事情”。

很多人可能有疑惑,小陈为什么会作出这样的决定?是否像有的网友所说的“亏了”?其实,这并不能简单地用“亏不亏”来评价。

首先,也是最重要的的一点,小陈自己热爱农林专业。陈宇欣的妈妈,曾就职于街道办事处农业水利部门,每年都有相关定向生

## 开学季,不做“焦虑妈妈”

胡欣红

本周,杭州大部分初、高中学校陆续开始新生国防教育,俗称“军训”。“军训需要带哪些东西,不能带哪些东西”的话题,再度在家家长圈热议。杭州观成实验学校在军训通知的最后发出了一条有趣的提醒——“严禁携带焦虑的妈妈!”校方的口吻轻松而幽默,不过背后的话题颇有社会意义。

对于军训,不少家长心有千千结。一方面希望孩子能通过军训吃点苦,另一方面又担心孩子吃不了苦。军训期间,各校都会三令五申不得带零食,保证不会饿着孩子。可老师们总能从学生行李中找到各种吃的,多半是家长塞进去的。此外,还有家长千方百计地想着孩子一眼,甚至有人乔装打扮成“教官”混进现场,令人哭笑不得。

家长的担忧可以理解,但还是应该学会放手。现在的孩子,在优渥条件下成长,大多没怎么吃过苦,不少孩子缺乏足够的自理能力和意志品质。军训无疑是补“短板”的好契机。一旦家长“打岔”,就会影响教育效果。其实,孩子们的可塑性非常强,只要坚持几天,自然就能学会适应,甚至会“脱胎换骨”。

家长的“军训焦虑”固然不必要,但学校在引导的同时也不妨多想些点子,优化军训管理。最近,高温还没有完全退去,如何有

效防止学生出现中暑等身体不适,需要通过完善的安全保障让家长吃下定心丸。

另外,如何把军训安排得更有针对性 and 贴近性,也是家长和学生的“小期待”。军训被赋予增强体质、磨砺意志、改变气质、强化团队意识和规则意识等美好愿景。在开展常规军事教育的同时,亦应根据学生自身实际的变化,增加更多新颖有趣的内容和形式,让学生在快乐中得到锻炼,进而达到教育的目的。近年来不少学校纷纷尝试“变脸”:有的增添了游泳接力比赛;有的搞起了“战狼式”军训;有的把各式各样的消防车“请”进校园让学生登上云梯亲身体验……这些方式都受到学生的点赞,不失为有益探索。

尤其值得一提的是,不少学校会在军训时开展急救知识技能培训。“国防教育不仅是军事素质的训练,更是生命教育的重要环节。”一位中学校长的话,道出了很多人的心声。

“焦虑妈妈”只是一种幽默表达,背后还可能有“焦虑爸爸”“焦虑爷爷”“焦虑奶奶”。开学季,新起点,家长难免对孩子的成长和学业表现产生各种新期待。当然,期待是好的,焦虑则不必。随着国家“双减”政策的实施,孩子健康成长、全面发展的环境越来越越好,家长应有足够信心。

开学季,让我们一起做不焦虑的家长。

## 画中话



### 隐藏的浪费

家里的电器不使用,电表却在悄悄走,很多人不知道,这个现象就是待机能耗。有媒体记者近日采访发现,我国待机能耗浪费现象较为普遍,而公众对这一浪费的认识严重不足,须防止待机能耗造成“隐藏的浪费”。

王锋

## ·资讯·



院士云集的“长三角光电技术与产业发展高峰论坛”上,一批专业学院与当地企业签订合作框架协议;药企、金融机构、园区多方参与的生物医药产业链专场,10个重点项目、89.6亿元签约金额“花开浙里”;已举办了17届的浙江泵与电机展览会,今夏3天会展期间吸引了3万多人次前来洽谈……过去的这个盛夏,在浙江制造业的主战场台州,“十链百场万企”系列活动高潮迭

## 百亿订单助力台州制造业砥砺前行

傅静之

起,共吸引了包括285家龙头企业或链主型企业在内的3100多家企业,66个工业项目共计对接订单94.35亿元,融资金额超过800亿元。

在2022浙江泵与电机展览会上,浙江大福泵业有限公司销售总监何建成忙着招待来自天南海北的客户,交流新变化,展示新产品。参会的浙江科佩达泵业有限公司总经理张波说:“我们以前主要业务靠出口,现在想得更多的是必须‘两条腿’走路,大力拓展国内市场,所以很珍惜能聚在一起面对面交流的机会。”

“借助此次活动,我们与农行省分行、浙江大学达成合作,通过资金、技术等方面的支持,共同推进产业链协同创新,持续激发市场竞争力。”参加生物医药产业链专场的华海药业股份有限公司相关负责人表示。在成功举办此次省级生物医药产业链专场活动的背后,不难看出台州努力建设世界级高端医药制造中心和具有全球影响力医药产业创新高地的勃勃“野心”。在依托现有“医药中间体-原料药-制剂”全链式产业集群优势的同时,当地通过整合产业链资源、打通供应链渠道、不断提升

价值链,加快推进生物医药产业的高质量发展。在黄岩区,相关部门携手“1688平台”推出阿里巴巴超级工厂对接会、台州黄岩日百线上超级产地采购节、超级工厂大赛、台州专属日百品类节等一系列活动;通过阿里巴巴平台线上大数据分析,帮助企业第一时间获得市场需求等信息,并有针对性地加大产品研发力度,推动产品升级迭代,推动传统塑料制品业向高端化、智能化、数字化、绿色化转型,激活存量市场,开发增量市场。

汽车产业是台州的支柱产业和城市名片,然而受疫情影响,当地整车企业的生产受到冲击。7月22日,由台州市政府主办的沃尔沃新能源汽车“整零”对接专场活动为当地的车企送去了一场“及时雨”——参加活动的58家新能源汽车零部件企业,包括软件电子、动力系统和内外饰等4个方面的配套企业,有了上下游之间面对面、近距离的交流对接。此次专场之后,常态化的新能源汽车产业链对接机制被迅速建立起来,产业链的循环更畅通了。制造业的扬眉吐气,为台州经济的



生物医药产业链对接会现场

高质量发展提供了勃勃生机。台州正大力推进“创新驱动引擎、临港发展布局、产业生态体系”三大变革,争取到2025年实现规上工业产值突破万亿元大关、上市公司突破100家的目标,加快跻身中国先进制造业城市第一方阵。

# 台州市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

台土告字[2022]047号

经台州市人民政府台供地[2022]10032号批准,台州市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让一幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

### 一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

地块编号	土地位置	用地面积(m <sup>2</sup> )	出让面积(m <sup>2</sup> )	出让土地用途	规划指标要求					出让年限(年)	挂牌起始价(万元)	竞买保证金(万元)
					地上建筑面积(m <sup>2</sup> )	建筑密度	建筑总高	容积率	绿地率			
台土告字【2022】047号	台州市椒江分区JHM010规划管理单元江城北路以东、东升街以北地块	11302	11302	城镇住宅用地	≥22604m <sup>2</sup> ≤24864m <sup>2</sup>	≤25%	≤60m 其中住宅建筑高度≥36m	≥2.0, ≤2.2	≥25%	城镇住宅用地70年	16200	3240

建设项目规划条件:详见台自然资源规条331002202200022号。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加(法律法规及有关政策另有规定的除外)。本宗地可单独报名,也可联合报名。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、竞买申请人须办理或持有有效的数字证书(CA认证),登录浙江省土地使用权网上交易系统(https://td.zjgtjy.cn),填报相关信息,按要求足额缴纳竞买保证金,参加该地块的网上挂牌出让活动。竞得人自土地出让合同签订之日起1个月内支付出让金总额的50%,剩

余的出让金自土地出让合同签订之日起12个月内付清。

五、购地资金要求。竞买人的购地资金(含竞买保证金、出让价款)来源应符合我国法律法规政策规定。竞买企业不得违规对其提供借款、转贷、担保或其他相关融资便利等。购地资金不得直接或间接使用金融机构各类融资资金,购地资金不得使用房地产产业链上下游关联企业借款或预付款,购地资金不得使用其他自然人、法人、非法人组织的借款,购地资金不得参与竞买企业控制的非房地产企业融资等。

### 六、出让时间安排

1.公告时间:

2022年8月24日至2022年9月18日

2.报名时间:

2022年9月19日9时至2022年9月27日16时;竞买保证金缴纳截止时间为2022年9月27日16时)

3.挂牌时间:挂牌起始时间为2022年9月19日9时,挂牌截止时间为2022年9月29日9时。

竞买保证金到账时间以银行系统记录到账时间为准,其余均以浙江省土地使用权网上交易系统服务器时间为准。

### 七、其他需要公告的事项

1.本公告同时在台州市公共资源交易网站(https://tzttb.zjt.gov.cn/tzcms/)及台州

市自然资源和规划局网站(zrzy.zjt.gov.cn)上公布。

2.办理数字证书(CA认证)服务电话:400-0878-198;受理单位:杭州天谷信息科技有限公司;地址:杭州市西湖区西斗门路3号天堂软件园D幢19层。

3.咨询电话:

(1)台州市自然资源和规划局:

土地业务问题:

0576-89065293 89065298

规划业务问题:

0576-89085683

手续办理问题:

0576-88685126 88685127

(2)台州市建设局:  
房产预售问题:(0576)88816019  
(3)系统网络技术咨询:400-0878-198  
(4)咨询时间:  
工作日8时30分-12时,14时30分-17时  
30分  
特此公告

台州市自然资源和规划局  
2022年8月24日

围捕「怪鱼」值不值,还得算生态账

张萍

## 之江观点

为了一条鱼,抽干数十万立方米的水,数千网友网上“围观”。这事发生在河南汝州中央公园。

8月23日至24日,多家媒体持续现场直播围捕“湖中怪鱼”。视频显示,中央公园云禅湖湖水已经排干,有专业人员正在进行现场作业。据公园方面介绍,这条“怪鱼”疑为外来物种鳄雀鳝。

有网友调侃“鱼之大,一锅炖不下,需要一个铁锅,一个烧烤架”。段子好笑,但外来入侵物种的危害,让人根本笑不起来。鳄雀鳝是“水中杀手”,号称一条鱼可以吃光整个湖的鱼。近年来,鳄雀鳝频繁现身广东、广西、福建、河南、四川、江苏等多省水域,治理很难。就在几天前,江苏泰州一名男孩被小区景观池内的鳄雀鳝咬伤了3根手指。

这样凶猛的鱼怎么来的?专家介绍,鳄雀鳝外形独特,有鱼友会专门买来饲养,但这鱼食量大、长得快,家里鱼缸养不下后,一些饲养者会将其丢弃到野外水域。也有一些人专门买来放生。

为了一条鱼,抽干整个湖,值不值?其实当地在2021年曾抓过一次这种鱼。7月份“怪鱼”再现后,当地住建、农林部门就多次组织抓捕,都没抓到。最终在财政并不宽裕的情况下,选择大费周章地抽干湖水,想必是无奈之举。

经济账要算,生态账更要算。外来入侵物种扩散途径更加多样化、隐蔽化,多数入侵物种可在我国找到适宜的生存环境,一旦定殖,彻底根除难度大,严重影响入侵地生态环境。近年来,我国每年因外来入侵物种造成的直接经济损失逾2000亿元。今年8月1日起,我国第一部针对外来物种的防控法规《外来入侵物种管理办法》正式施行,明确规定外来入侵水生动物的治理,应当采取针对性捕捞等措施,防止其进一步扩散危害。外来入侵物种管理通常遵循属地管理原则,并且在入侵的早期比较容易防治。其中的利害关系和管理压力,各地政府要明明白白了解到,切切实实感受到。

事后治理,不如源头管控。很遗憾,许多外来入侵物种的来源渠道是人为放生。像鳄龟、巴西龟、清道夫鱼等水生动物都是外来入侵物种,新闻报道中经常能见到。《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国刑法修正案(十一)》,对擅自引进、释放或者丢弃外来物种都有严格的惩治规定,情节严重的可以处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。相关罚款也高达5万元到25万元。但在实际生活中,法律“亮剑”还比较少,或者说,处罚案例的警示效应并没有很好地触达公众。

这次如此大动静、大成本的围捕行动,如果最终确认“怪鱼”就是人为投放的鳄雀鳝,希望有关部门能想办法揪出始作俑者,严加惩戒,一则体现法律的刚性,让投放者承担应有的责任;二则最大程度地利用公众注意力,放大生态保护宣传的效果。同时,也希望饲养爱好者都懂法守法,不要再让全社会为自己与众不同的爱好埋单。